

《金楼市》独家专访樊纲——

适时调整避免泡沫更大

“《华盛顿邮报》后面厚厚的一沓都是拍卖房产的公告。从姓氏分辨，前几个月还主要集中在黑人区，但现在已出现了白人区房产被拍卖的公告。这意味着，美国的次级贷款危机已经波及到了‘好级贷款’。”

6月14日，现身2008博鳌房地产论坛的央行货币政策委员会委员、国民经济研究所所长樊纲指出，美国的次贷危机是因为房地产泡沫的破裂，而眼下，这种破裂仍在继续中，次贷危机、房产泡沫破裂的危害还没有完全表现出来。由此反观国内，楼市调整相对及时，避免了楼市奔向一个更大的泡沫。



避免美国悲剧

次贷危机以来，美国房价已下降了30%，但樊纲认为美次贷的危害远没有完全体现，如果今年夏天美国商品住宅的销售量仍没有上涨迹象，那么2008年美国楼市、整体经济的日子会更难。实际上，伴随着美国次级贷款危机向“好级”贷款的波及，美国信贷萎缩仍一路加剧，信用卡的呆账坏账也越来越多。

美国信贷信托的发达源于美国经济学家们的创造，他们通过一种债务重组的模式，能让市民直接提取现金进行消费，这也刺激了美国房价的一路上涨。在1995年到2005年的房地产高涨时期，房产信贷金额相当于美国每年10%

樊纲认为，此轮调整非常及时的GDP，这即意味着，美国70%由信贷产生的房地产销售中，是用提前预支的10%的GDP来实现的。

这种模式刺激着美国市民对房产的消费，而对房地产价格只涨不跌的预期也使美国房价泡沫越来越大。当泡沫破灭时，次贷危机就一发不可收拾。按照美国房地产市场的习惯，每年夏天是销售量最旺盛的季节，如果这个夏天房子的销售量仍没有回升，那么今年一年的销售都将非常困难。按照樊纲的判断，美国次贷危机、房地产泡沫破裂的危害远远没有终止，而另一个不确定性因素是，美国次贷危机及整个世界经济下滑都将或多或少影响到中国市场。

楼市调整及时

目前楼市、股市的调整有效避免了美国式由房价泡沫引发的经济危机。樊纲指出，比起在泡沫变得更大时调整，相对及时的调整是好事。

据统计，今年1—4月，全国房地产市场出现了明显销售萎缩。前四月全国商品住房竣工面积8448万平方米，同比增长20.2%，增幅同比提高10.3个百分点，而销售总面积仅为13664平方米，同比下降4.0%。事实上，深圳、广州等珠三角部分城市的房价自去年底以来已缩水30%以上，如果国内其他城市销售困境状况继续延续，则价格上的深度调整将从深圳向全国其他区域蔓延。樊纲表示，他依然相信有些区域的房价不会跌，因为当地的收入支撑了当地的房价，但有些收入与房价不成比例、房价畸高的城市就一定要调整。

“正如股市一样，当股市60、70倍市盈率不调什么时候调？六千点不调还要等到八千点、九千点？”樊纲指出，楼市与股市是同样的道理，矫枉过正的调整将非常可怕，而适时调整后的市场则是健康的。

同时，樊纲建议，在保证18亿亩耕地的前提下，房地产市场重要的是思考如何增加供给，怎样在有限的土地上增加供给，是房地产健康发展的关键。快报记者 杨连双/文 快报记者 费婕/摄

■新盘报告

山居十六院：山林·鸟语·现房

6月15日上午9点18分。细雨蒙蒙洗山青。山居十六院首次开盘。这是一家位于仙林大学城入口处的花园洋房产品，具有南京影视外景基地的特殊背景。开盘均价9300元/平方米，开盘优惠50元/平方米。

产品观察 现房是最大的特征。历经三年的开发历程后，除会所部分未装修以外，全部洋房已完工。

所谓山居十六院，是指位于杨梅山脚的16幢2—3层别墅式建筑，每幢为四户或六户人家不等，共计108套房。每户建筑面积约125—250平方米不等，均为三室两厅两卫，总价约在108万—209万元。

样板房没有装修，与交付状态并无二致。户内没有经过分隔，可以直观地看出三角形屋顶在室内划分出的奇趣空间，估计此处会深得艺术工作者的喜爱。正逢阴雨，窗缝等处没有任何渗水痕迹。因为是凿山为居，打桩方式与土壤或河滩筑屋不同，基础分外牢固，此外据介绍，该建筑每平米使用钢筋分量很足。

小院前后绿意浓浓，微雨雀双飞，屋后的杨梅山上更是郁郁葱葱。雨中开盘深得山居生活之

妙处。

区位观察 项目位于仙林大学城入口处，公交尧胜村一站，312国道收费站前（不过收费站），国道对面有一个装饰城，一个加油站，此外皆是丘陵。离城不离尘。

步行5分钟内公交车站：70路、71路、97路、107路、108路、130路、139路、146路、165路，及南汤线。分别通达城北墨香路居住区以及仙林大学城核心居住区。

置业分析 距离最近的在售住宅项目为聚宝山庄，在售公寓均价6500元/平方米，聚宝山庄花园洋房产品尚未披露，因此无法比较价格。距离最近的二手住宅为雁鸣山庄等，雁鸣山庄140平方米别墅“现报价每平方米万元左右”。因此，山居十六院现售房价具备一定优势。

前景分析 与徐庄软件园仅一站之隔。徐庄软件园占地4000亩，其中研发用房60%，公共配套20%，软件公寓20%。规划到2010年，基地软件从业人员有望超过5万人。显然，软件园居住及生活配套将成规模效应，未来可期。目前，软件园第一座配套住宅项目已开始宣传，名为翠屏紫气钟山，容积率低达1.0，都为六层以下多层建筑。快报记者 刘欣

合家春天·上景稀缺两房登场

位于江宁百家湖，九龙湖板块的合家春天，即将推出的四期产品，为3幢高层，共560套房源，其中21栋16层，22、23栋为18层。从户型上看，主要以74—103平方米为主，其中74平方米与76平方米的两房占到总体量的70%以上。由于是高层产品，2梯4户，舒适性非常好，既可远眺方山的巍巍俊秀，又可近览秦淮河的绿波荡漾。在价格方面，预计5700元/平方米左右，以上市量最多的76平方米户型来看，总价不到43万元，首付8万—9万元。

Golden Wheel International Plaza
金轮国际广场

其实，很多投资客户，都需要一间
保值性更强、租赁市场增长更快的优质物业
新街口绝版核心酒店式商务套房51-60平米臻品景观单位加推中！

极度的资源稀缺性，决定了新街口物业的保值性及增值空间

极度挑剔的高端商务租赁人群，决定了物业的稀缺性，创造涨幅更快的租赁价值，强劲提升物业的增值能力



地铁枢纽上盖物业 / 超五星级豪华精装，家具家电顶级配置 / 提供后续租售服务，投资轻松更稳定

Vip line: 86/25-84704018 84719008 项目地址：中国南京新街口汉中路8号 | 金陵饭店旁，金鹰国际商城对面

图/影/黄日华